

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmas din pag. 1)

este strins legată de import și, ca atare, de crearea mijloacelor necesare de plată. Acest lucru trebuie să-l înțeleagă și ministerele producătoare care, solicitând cantități de materii prime și materiale din ce în ce mai mari, nu se preocupă în aceeași măsură de asigurarea produselor necesare exportului, acoperirii contravalorii mărfurilor importate.

Organizațiile de comerț exterior n-au depus eforturile necesare pentru a pătrunde pe piața capitalistă cu produse noi ale industriei constructoare de mașini, chimice și ale altor ramuri industriale. Se poate spune, de altfel, că nici pe piața țărilor socialiste nu s-a deplasat activitatea susținută în direcția aceasta.

Așa cum am mai arătat, una din deficiențele importante ale comerțului nostru exterior, ce trebuie grabnic remediată, rezidă în faptul că noi exportăm numeroase produse cu un grad scăzut de prelucrare. Eficiența redusă a exportului unor astfel de produse se datorează costurilor ridicate determinate de consumul mare de metal și de alte materiale, de nivelul scăzut al productivității muncii. În ultimă instanță, productivitatea muncii sociale determină eficiența mărfurilor exportate. Cu cât productivitatea muncii este mai ridicată, prețul de revinire este mai redus. Industria noastră, inclusiv industria construcției de mașini, se bazează pe o productivitate încă redusă, în raport cu situația din alte țări și, de aceea, în această direcție trebuie depuse eforturi deosebit de mari. Ministeriile care produc mărfuri pentru export vor trebui să asigure, în timpul cel mai scurt, lichidarea acestei stări de lucruri, realizarea produselor tehnico-economice caracteristici produselor similare de pe piața mondială. Creșterea rapidă a productivității muncii în toate sectoarele producției de bunuri materiale este un obiectiv central al partidului și guvernului nostru, al tuturor organizațiilor economice.

Realitatea arată că problema rentabilității comerțului nostru exterior nu a stat încă

totdeauna în centrul atenției organelor noastre de comerț. Ele nu au manifestat o preocupare serioasă și permanentă pentru ca produsele românești să fie valorificate la prețuri cât mai avantajoase pentru țara noastră.

Din păcate, eficiența comerțului exterior nu se preocupă în suficientă măsură nici pe producătorii de bunuri pentru export. Până nu de mult, exista la unii tovarăși părerea că, în definitiv, esențial e să obținem dolari, oricât ne-ar costa. O asemenea mentalitate nu are nimic comun nu numai cu munca unui adevărat comerciant, dar cu calitățile elementare ale unui economist. Comerțul, inclusiv comerțul exterior, nu se face de dragul comerțului. Nu vindem pentru a vinde și nu dorim să fim puși în situația ca, pe calea comerțului exterior, să pierdem o parte din plusprodusul poporului muncitor. Organelor comerțului exterior, ministerului de resort, finanțelor țării, tuturor celor care lucrează în acest domeniu le revine răspunderea de a asigura ca pentru o anumită cantitate de mărfuri exportate să primească mărfuri din import în valoare echivalentă. Deși acesta este un lucru elementar, înțeles de toată lumea, din păcate, unii tovarăși de la noi nu-l înțeleg încă cum trebuie. Iată de ce consider că trebuie luate toate măsurile pentru creșterea eficienței comerțului nostru exterior.

În expunerea tovarășului Verdet și cuvântările altor tovarăși s-au remarcat, cu drept cuvânt, și alte neajunsuri ale comerțului nostru exterior. Nu dosec să măi mă opresc asupra lor. Consider că aceste probleme au reținut atenția tuturor tovarășilor de care depinde lichidarea, în cel mai scurt timp, a neajunsurilor. Sarcinile mari care stau în fața noastră în următorii ani, crearea condițiilor pentru dezvoltarea în perspectivă a societății noastre cer să se ia toate măsurile pentru ridicarea întregii activități din domeniul comerțului exterior la un nivel superior, corespunzător cerințelor economiei naționale, exigențelor pieței mondiale.

producătoare să asigure realizarea produselor respective la un înalt nivel calitativ. Iar Ministerului Comerțului Exterior să se adapteze rapid și eficient la cerințele noului structurii a mărfurilor destinate exportului.

Paralel cu aplicarea măsurilor pentru sporirea exportului de produse cu un grad înalt de prelucrare, trebuie să valorificăm în mai mare măsură rezervele din agricultura care rămâne o sursă importantă a exportului țării noastre. Gospodăriile agricole de stat și Departamentul de valorificare a legumelor și fructelor au încă mari posibilități de a contribui la creșterea exportului, în special de legume și fructe. În acest sector anul acesta planul nu a fost realizat integral. Va trebui să orientăm producția agricolă într-o mai mare măsură către culturile cerute pe piața internațională, care aduc un însemnat aport de valută.

Cu toate măsurile luate și succesele obținute în ridicarea continuă a calității produselor, și în anul 1966 au mai existat cazuri de nespectare a unor clauze contractuale de calitate. Ele s-au datorat unor neglijențe și nu lipsei de materiale și materii prime. Trebuie lichidate cu desăvârșire asemenea neajunsuri. Toate produsele destinate exportului, ca de altfel și cele destinate consumului intern, să fie realizate la nivelul cerințelor pieței mondiale la absolutul tot indicii calitativi. Credem că economia noastră dispune de toate posibilitățile pentru realizarea acestui desiderat. Ministeriile, organele economice, întreprinderile, organizațiile noastre de partid au îndatorirea de a veghea ca fiecare produs ce trece frontiera țării să aibă o calitate ireproșabilă, să răspundă întocmai condițiilor contractuale.

În domeniul importului de materii prime și materiale — parte componentă de mare importanță a activității generale de comerț exterior — este necesar să se ia măsuri pentru asigurarea unei aprovizionări de perspectivă pe o perioadă mai îndelungată de timp. Aceasta o cere dezvoltarea în ritm susținut a economiei naționale. Și după acest cinciinal ponderea materiilor prime și a materialelor importate pentru nevoile producției va crește. De aceea problemele perspectivei unei aprovizionări de

perspectivă apăsătoare și însemnate deosebit. În acest domeniu sîntem încă la primii pași. Este, de asemenea, necesar să acordăm o atenție mai mare la importul de utilaje și instalații complexe, termenelor de livrare și, mai cu seamă, nivelului tehnologic acestora.

Atât Ministerul Comerțului Exterior cât și ministerele beneficiare. Comitetul de Stat al Planificării, agențiile economice trebuie să acorde cea mai mare atenție contractării la timp a utilajelor, de ceașta depinzînd însăși îndeplinirea în termen a planului de investiții, realizarea producției prevăzute în cincinal.

Desigur, trebuie să facem totul pentru a achiziționa cele mai înaintate realizări ale tehnicii contemporane, dar această ghidindu-ne nu numai după reviste sau comunicări științifice, ci după ceea ce s-a aplicat în practică, să verificăm în producție. Orice import de utilaj trebuie să fie preceadut de o temeinică și multilaterală analiză a posibilităților diferitelor firme străine de a realiza exportul în termeni scurți a parametrilor tehnico-economici stabiliți prin preleete. Agențiile economice, ministerele beneficiare de import trebuie să cunoască, să studieze, să viziteze, să vadă la fața locului, în lucru, instalațiile, utilajele de care avem nevoie și să aleasă, din tot ce oferă diferite firme și țări, ceea ce corespunde din toate punctele de vedere necesităților noastre.

Este eunoscută importanța pe care o are balanța de plăți externe pentru economia fiecărei țări, necesitatea ca ea să fie echilibrată, să asigure pe ealea exporturilor resursele de valută necesare importului de materii prime, materiale și instalații complexe. Trebuie să perfecționăm politica noastră de comerț exterior, relațiile economice, corespunzător tendințelor politice noastre economice, politicii noastre generale de dezvoltare. Organele de comerț exterior și ministerele furnizoare trebuie să prospereze mai bine piața externă, să asigure exportul unui volum mai mare de produse, pentru a nu se produce decalaj între importuri și exporturi în relațiile cu unele țări. Ministerul Comerțului Exterior, toate ministerele trebuie să asigure echilibrul permanent al balanței noastre de plăți externe.

Îndeplinirea sarcinilor care stau în fața comerțului nostru exterior cere îmbunătățirea radicală a organizației și conducerii sale. El trebuie să se adapteze sarcinilor noi provenite din schimbările care intervin ca urmare a modificării structurii exportului, a diversificării schimburilor economice cu străinătatea, a cooperării economice și tehnico-științifice.

Trebuie subliniat că centralizarea excesivă a comerțului exterior a început să devină o frînă în buna desfășurare a exportului și importului. Este necesar să creștem mai mult rolul ministerelor economice și al întreprinderilor mari atât în activitatea de export, cât și de import. Ele trebuie să aibă legături directe cu principalii furnizori și clienți externi. Corespunzător atribuțiilor sporite acordate ministerelor economice, creștea și răspunderea lor în desfășurarea comerțului exterior. Îndeplinirea sarcinilor de export trebuie să fie un criteriu de bază în aprecierea activității întreprinderilor producătoare și a ministerelor economice. În acest sens, după cum știți au fost luate unele măsuri, dar se impune să acționăm cu mai multă hotărâre: să nu ne fie teamă de a introduce metode noi în activitatea de comerț exterior. Trebuie să găsim forme cât mai elastice de organizare, să le promovăm cu mai mult curaj și fermitate în vederea dezvoltării relațiilor economice externe ale țării noastre.

Descentralizarea activității de comerț exterior nu trebuie să diminueze și nu va diminua cu nimic răspunderea Ministerului Comerțului Exterior. Dimpotrivă, răspunderea sa pentru realizarea unei politici unitare de comerț exterior, pentru creșterea eficienței economice a acestuia va sporii și mai mult. Ministerul Comerțului Exterior trebuie să desfășoare o activitate și mai intensă de largire a relațiilor comerciale ale României cu țările lumii.

Este necesar să trecem la crearea în cel mai scurt timp a unui organism special pentru prospectarea pieței străine pentru studierea contururilor pieței a perspectivelor de dezvoltare a economiei

stuirii unor obiective economice în cooperare cu alte țări, cu condiția ca proprietatea și conducerea lor să aparțină țărilor noastre. Se poate concepe construirea în România a unor obiective industriale la care un partener străin să livreze echipamente și utilaje pe credit, pe termen lung, cu plata în produse fabricate de întreprinderile respective, sau, eventual, cu alte mărfuri. Pot fi întreprinse acțiuni de cooperare cu firme străine pentru livrarea în comun de echipamente, instalații și părți de instalații pe terțe piețe, în care partea română poate avea fie calitatea de furnizor principal, fie de subfurnizor; acțiuni de cooperare în producția unor mașini, utilaje și echipamente pentru satisfacerea nevoilor celor două părți, fiecare realizând anumite piese sau subsansamble; fabricarea în România a unor piese, dispozitive, utilaje pe bază de licențe și documentații ale partenerului străin cu obligația de a-i asigura acestuia necesarul respectiv pe o perioadă mai îndelungată. Se poate realiza construirea de către R. S. România a unor obiective industriale sau acordarea asistenței tehnice, licențe și documentații altor țări, plățile în produse din întreprinderile respective sau în alte mărfuri. Există, de asemenea, posibilitatea unor acțiuni de cooperare cu firme comerciale străine pentru desfacerea produselor românești, inclusiv participarea noastră la crearea unor asemenea firme comerciale. Ne gândim și la acțiuni de cooperare tehnico-științifice, la participarea la unele programe de cercetare științifică cu alte țări. În baza unor convenții care să asigure reglementarea obligațiilor interne și externe.

În realizarea cooperării economice și tehnico-științifice cu țările socialiste, cât și cu țările capitaliste și țările în curs de

dezvoltare trebuie să se manifeste multă inițiativă și hotărâre. Este necesar să se înțeleagă faptul că dezvoltarea în viitor a economiei noastre în ritm înalt este legată nemijlocit de extinderea cooperării internaționale. Trebuie asigurată o perspectivă sigură și îndelungată a relațiilor economice externe ale României, atât în ce privește exportul, cât și realizarea unor importuri ferme. În acest fel se creează condiții tot mai bune pentru elaborarea planurilor de perspectivă ale economiei, pentru progresul general al societății noastre socialiste.

În fapt, cooperarea economică și tehnico-științifică cu alte țări pune sarcini deosebit de importante în fața ministerelor și celorlalte organe centrale, a întreprinderilor, instituțiilor științifice și de proiectare. Ținînd seama de însemnătatea acestor sarcini, Comitetul Executiv a hotărât înființarea unui organ special interministerial a cărui atribuție va fi coordonarea întregii activități de cooperare economică și tehnico-științifică, asigurarea unei concepții unitare pe ansamblul economiei a acțiunilor de cooperare. Ministeriile și celelalte organe centrale trebuie să acționeze cu hotărâre și operativitate pentru aplicarea hotărârilor adoptate de conducerea partidului și statului în problema cooperării economice și tehnico-științifice. Dacă se va munci bine, într-o perioadă nu prea lungă se vor putea obține rezultate pozitive în această direcție. Sîntem convinși că vom realiza în acest domeniu lucruri deosebit de utile pentru economia noastră națională, pe o bază care să constituie exemplul de relații între țări egale în drepturi — țări socialiste sau aparținînd unor orientări sociale diferite — care să excludă orice fel de armoeste în afacerile interne ale altora.

Perfecționarea comerțului exterior — cerință a progresului neîntrerupt al economiei naționale

Tovarăși,

În activitatea vastă de edificare a noii orînduirii sociale, colaborarea și schimburile economice cu alte țări ocupă un loc important.

După cum este știut, în ansamblul relațiilor economice externe ale țării noastre, schimburile comerciale cu țările socialiste ocupă ponderea principală. Desigur, colaborarea multilaterală bazată pe principiile independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi și neamestecului în treburile interne, întrajutorării tovarășești și avantajului reciproc are o importanță deosebită pentru dezvoltarea fiecărui stat socialist în parte și, prin aceasta, pentru întărirea întregului sistem socialist mondial.

Totodată, ținînd seama de diviziunea mondială a muncii, România dezvoltă legături economice cu toate statele, indiferent de orînduirea lor socială.

Planul cincinului prevede că volumul comerțului exterior va crește în 1970 cu 55 la sută față de 1965.

Sarcinile cincinului privind exportul trebuie considerate minime; este necesar să fie luate măsuri pentru a asigura o sporire mult mai mare a volumului producției și livrării de mărfuri pentru export. În mod deosebit trebuie să ne oprim asupra faptului că și în acest cincinal importurile sînt programate să depășească exporturile cu aproape 2 miliarde și jumătate lei valută, ceea ce, e de înțeles, creează o încordare a balanței de plăți externe. Se impune necesitatea elaborării unui program special în vederea sporirii exporturilor peste prevederile cincinului. Răspunderi deosebite revin în această privință ministerelor economice, în întreprinderile

cărora se produc mărfuri pentru export, precum și organelor comerțului exterior. În același timp, trebuie să se acorde mai multă atenție valorificării resurselor interne de materii prime și materiale, folosirii pe scară cît mai largă a înlocuitorilor din țară, reducerii unora din importurile planificate. Așa eum s-a arătat în cadrul consfăturii, foarte multe ministere pretind materii prime și materiale de calitate I pentru a produce bunuri de calitate a II-a și chiar a III-a. Este necesar să înțelegem, tovarăși, că din tot ceea ce importăm — ca de altfel și din materiile prime și materiale produse în țară — trebuie să obținem o valoare maximă.

Industria constructoare de mașini li revine sarcina de a asigura dotarea economiei cu un volum din ce în ce mai mare de utilaje, instalații și mașini unelte, precum și de piese de schimb de o calitate tot mai bună. Aceasta este o cale de bază pentru ușurarea sarcinilor de import, pentru degrevarea balanței noastre de plăți externe. În această direcție posibilitățile noastre sînt mari; trebuie să avem o atitudine fermă față de ministerele care apelează la import atunci cînd necesitățile pot fi rezolvate în întreprinderile proprii.

În anii viitorii structura comerțului nostru exterior urmează să sufere schimbări radicale. Posibilitățile de export ale produselor așa-zis tradiționale sînt din ce în ce mai mici; după cum știți, din țară exportatoare de țitei vom deveni, începînd cu anul 1968, importatoare. Este prevăzut să crească, de asemenea, ponderea la export a produselor industriale constructoare de mașini (mașini-unelte, electrotehnice și utilaje complexe), ale industriei chimice și industriei producătoare de bunuri de consum. Aceasta impune ministerelor și întreprinderilor

O necesitate obiectivă actuală — extinderea cooperării economice cu alte țări

Stimați tovarăși,

Viata internațională arată că în relațiile economice mondiale formele elastice de comerț exterior se schimbă tot mai mult, apar forme noi de cooperare economică, tehnică și științifică. Aceste forme au luat o amploare tot mai mare atât în cadrul relațiilor dintre țările socialiste, dintre cele capitaliste, cât și în relațiile dintre țări cu orînduirii sociale diferite. O extindere crescută și o diversificare continuă eunoscaute cooperarea în domeniul industriei, construcțiilor, comerțului, în activitatea tehnico-științifică. Aceasta constituie, în societatea contemporană, o formă avansată a relațiilor interstatale. Factor de seamă al progresului, cooperarea economică s-a impus atenției generale, joacă un rol tot mai important în dezvoltarea materială a statelor.

În această privință trebuie arătat că, deși conducerea partidului și statului au indicat organelor de specialitate să dea toată atenția problemei cooperării economice cu alte țări, s-a realizat înău puțin. Cred că nu a existat o concepție destul de clară la tovarășii care trebuiau să acționeze pentru înființarea în practică a politicii noastre în acest domeniu.

Avantajele cooperării sînt evidente și nu trebuie prea mult demonstrate. Desigur, trebuie menționat că odată cu dezvoltarea cooperării au apărut încercări, și chiar forme

concrete, de încălcare a independenței și suveranității statelor mai mici sau mai slabe din punct de vedere economic. Poate și aceasta a constituit o frînă, a determinat o anumită rețineri la unii tovarăși față de activitatea de cooperare. Dar, așa cum se spune, dacă țî-e frică de lup nu trebuie să intri în pădure. De frica de a nu afecta principiul suveranității noastre naționale nu trebuie să renunțăm la cooperare.

Formind de la înțelegerea necesității obiective a cooperării în producție și tehnico-științifică cu alte țări, trebuie să avem criterii precise care să stea la baza întregii activități desfășurate în această direcție. Cooperarea trebuie să se bazeze desigur pe respectarea suveranității și independenței naționale, să asigure deplina egalitate în drepturi, neamestecul în treburile interne și avantajul reciproc. Sîntem împotriva unor forme de proprietate comună asupra mijloacelor de producție, din motivele eunoscutute. Dar aceasta nu înseamnă că nu pot fi găsite și aplicate nenumărate forme aplicabile de cooperare între țări. Există, de altfel, un însemnat număr de propuneri valoroase în această direcție privind atât cooperarea economică și tehnico-științifică cu țările socialiste, cât și cu țările capitaliste.

Subliniem posibilitatea con-

Îmbunătățirea organizației și conducerii comerțului exterior, rolul oficiilor diplomatice și agențiilor economice în dezvoltarea relațiilor externe

Tovarăși,

Îndeplinirea sarcinilor care stau în fața comerțului nostru exterior cere îmbunătățirea radicală a organizației și conducerii sale. El trebuie să se adapteze sarcinilor noi provenite din schimbările care intervin ca urmare a modificării structurii exportului, a diversificării schimburilor economice cu străinătatea, a cooperării economice și tehnico-științifice.

Trebuie subliniat că centralizarea excesivă a comerțului exterior a început să devină o frînă în buna desfășurare a exportului și importului. Este necesar să creștem mai mult rolul ministerelor economice și al întreprinderilor mari atât în activitatea de export, cât și de import. Ele trebuie să aibă legături directe cu principalii furnizori și clienți externi. Corespunzător atribuțiilor sporite acordate ministerelor economice, creștea și răspunderea lor în desfășurarea comerțului exterior. Îndeplinirea sarcinilor de export trebuie să fie un criteriu de bază în aprecierea activității întreprinderilor producătoare și a ministerelor economice. În acest sens, după cum știți au fost luate unele măsuri, dar se impune să acționăm cu mai multă hotărâre: să nu ne fie teamă de a introduce metode noi în activitatea de comerț exterior. Trebuie să găsim forme cât mai elastice de organizare, să le promovăm cu mai mult curaj și fermitate în vederea dezvoltării relațiilor economice externe ale țării noastre.

Descentralizarea activității de comerț exterior nu trebuie să diminueze și nu va diminua cu nimic răspunderea Ministerului Comerțului Exterior. Dimpotrivă, răspunderea sa pentru realizarea unei politici unitare de comerț exterior, pentru creșterea eficienței economice a acestuia va sporii și mai mult. Ministerul Comerțului Exterior trebuie să desfășoare o activitate și mai intensă de largire a relațiilor comerciale ale României cu țările lumii.

Este necesar să trecem la crearea în cel mai scurt timp a unui organism special pentru prospectarea pieței străine pentru studierea contururilor pieței a perspectivelor de dezvoltare a economiei

mondiale, a posibilităților de desfacere a produselor și de importare a materialelor primе și materialelor, pentru cunoașterea fluctuației prețurilor pe piața mondială.

Se impune să aducem îmbunătățiri sistemului de cointerare materială a organizațiilor și lucrătorilor din comerț exterior. Sistemul de premiere trebuie să fie mai strîns legat de realizarea exportului și importului cantitativ și pe sortimente, de obținerea unor prețuri avantajoase. Totodată, va trebui să analizăm situația creată prin aceea că pagubele pricinuite de activitatea deficitară în comerț exterior sînt suportate de stat. Trebuie să ne gândim ca pagubele provocate economiei naționale datorită lipsurilor în activitatea întreprinderilor producătoare să fie suportate nu de către întreprinderi, de către stat, ci de către cei vinovați pentru producerea lor. Atunci vom avea cu adevărat o cointerare reală pentru activitatea bună și o răspundere reală pentru pagubele pricinuite din incompetență și neglijență.

Tovarășii Maurer spunea că în capitalismul stăpîn se pedepsește singur, cînd greșeste, deoarece cîștigă mai prost. E adevărat, tovarăși, la noi însă stăpîn este clasa muncitoare, poporul. El a pus în economie oameni care să administreze în numele lui. Este oare normal ca poporul, clasa muncitoare să suporte nepricezerea, lipsa de interes pentru bunul mers al activității economice? Să le suportate cei vinovați! În acest sens va trebui să acționăm pe toată linia — de la întreprinderile producătoare pînă la cele ce efectuează operațiile de comerț exterior.

Avînd în vedere importanța pe care o are comerțul exterior în economia națională și neajunsurile care s-au manifestat în acest domeniu, este necesar să îmbunătățim organizarea controlului atât la întreprinderile și ministerele producătoare, cât și la ministerul și întreprinderile comerțului exterior.

Trebuie să arătăm că organele de control ale ministerelor și întreprinderilor, ale Ministerului Comerțului Exterior, și în special Oficiul de Con-

trol al Mărfurilor, nu au desfășurat totdeauna un control exigent și eficient. Niel organele Ministerului de Finanțe și ale Băneii Naționale, care au legături zilnice cu întreprinderile producătoare și cu societățile de comerț exterior, nu au exercitat un control sistematic și operativ care să soeată la iveauă deficiențele și mai ales să le prevină.

Din experiența de pînă acum reiese că subordonarea controlului celor care au sarcina de a produce și a exporta nu dă rezultatele cele mai bune. Apare necesitatea ca organul de control să fie organizat independent de întreprinderile producătoare și exportatoare, să depîndă direct de Consiliul de Miniștri. Această metodă se practică în multe țări, inclusiv în țările capitaliste, unde alături de controlul capitalistului, statul, interesat să desfășoare un comerț exterior intens, controlează dea mărfurile trimise la export corespund exigențelor. Acest organ de stat pe care îl preconizăm va fi înecadrat cu specialiști în măsură să efectueze un control riguros și operativ atât în întreprinderile producătoare cât și la predera mărfurilor către beneficiar. Va trebui întîrit controlul în special în domeniul produselor chimice, al construcțiilor de mașini, al produselor finite din lemn, al legumelor și fructelor, produse la care se prevede o creștere însemnată a volumului exporturilor.

Organul de control respectiv trebuie să aibă atribuții largi, să poată acționa asupra întregii activități de comerț exterior, să ia măsuri care să facă imposibilă ieșirea din țară a produselor ce nu îndeplinesc condițiile cerute de contract, să verifice modul în care întreprinderile comerțului exterior își îndeplinesc atribuțiile.

Subliniem că ministerele și întreprinderile producătoare poartă răspunderea nemijlocită pentru realizarea producției de export, pentru vînzarea mărfurilor în conformitate cu prevederile cuprinse în contractele încheiate cu străinătatea. Lucrătorii din acest sector vor putea avea venituri suplimentare dacă își îndeplinesc în bune condiții atribuțiile, după cum pentru neajunsuri și pagube vor trebui să suporte consecințe materiale.

În buna desfășurare a întregii activități de comerț exterior sarcini mari revin agențiilor economice. Mulți tovarăși care lucrează în agențiile economice au înfățișat pe larg activitatea pe care o depun, au adus critici, și-au făcut auto-critica, s-au angajat să-și îmbunătățească munca. Este timpul ca agențiile noastre economice, conducătorii lor să înțeleagă răspunderea deosebită pe care o au, exigențele mari pe care le implică activitatea lor. Proba eficienței activității lor o constituie eapabilitatea de a vinde mai mult, de a obține prețuri mai bune, de a asigura o rentabilitate sporită în comerțul exterior. Activitatea agențiilor trebuie apreată în raport cu creșterea schimburilor cu țările în care își desfășoară activitatea. Ele trebuie să eunoscă toate fenomenele economice din țările respective și să acționeze pentru găsirea celor mai diverse forme de colaborare și cooperare economică și în producție cu aceste țări.

Dezvoltarea relațiilor economice internaționale ale României cere ca Ministerul Afacerilor Externe să participe mai activ la realizarea politicii partidului și guvernului în acest domeniu. În aprecierea activității Ministerului Afacerilor Externe va trebui să se aibă în vedere și contribuția pe care o aduce la colaborarea economică cu alte țări.

Un rol tot mai mare în politica comerțului exterior al țării revine misiunilor noastre diplomatice. Ele trebuie să eunoscă bine problemele economice, tehnico-științifice ale țării sau zonei de țări unde își duce activitatea, să-și consacre o mare parte din preocupările lor relațiilor economice cu statele respective. Ambasadorii, miniștrii plenipotențiarilor poartă răspunderea înfăptuirii politicii economice a partidului și guvernului în țara respectivă, răspund de bunul mers al colaborării economice, tehnice și științifice dintre țara noastră și țara unde sînt acreditați. Vom aprecia în viitor munca diplomaților noștri, în primul rînd a ambasadorilor și miniștrilor, și în funcție de modul cum se realizează planul de comerț exterior cu țările respective, de avantajele sau de-

avantajele obținute în schimburile economice, de extinderea colaborării și cooperării economice și tehnico-științifice.

Cîțiva tovarăși s-au referit aici la problema pregătirii eadrelor pentru comerțul exterior. Consider că, într-adevăr, este o problemă deosebit de importantă, careia trebuie să i se acorde atenția cuvenită. În comerțul exterior lucrează mulți specialiști valoroși din diferite domenii de activitate. Trebuie acordată mai multă atenție îndrumării și instruirii lor. În același timp, se impune revizuirea actualului sistem de pregătire a eadrelor. Facultățile de științe economice trebuie să predea tinerilor teorie economică, dar, în același timp, trebuie să-și pregătească mai bine în problemele practice ale comerțului exterior, să-și învețe cum se face astăzi comerț mondial.

Trebuie organizate și cursuri de sourtă durată de perfecționare, cursuri post-universitare sau, pur și simplu, cursuri în cadrul ministerelor cu eadrelor de specialitate existente.

Să fie promovate cu euraj cadrele care dau dovadă de inițiativă și inventivitate în această muncă. Cel care nu se dovedește bun pentru comerț, cărora le e rușine să facă munea de comerciant, să practice alte îndeletniciri. Aici să lucreze oameni cărora le place comerțul exterior, care au pregătire și înaltați pentru această activitate.

Sarcini importante revin organelor și organizațiilor noastre de partid din unitățile producătoare și din organizațiile de comerț exterior. Ele trebuie să se preocupe îndeaproape, cu toată seriozitatea, de realizarea obligațiilor ce revin comerțului exterior, începînd de la elaborarea planului de producție, a planului de import-export și pînă la îndeplinirea lui în condiții exemplare — din punct de vedere al valorii, al sortimentelor, al calității și rentabilității.

Problemele economice trebuie dezbătute cu toată seriozitatea în organizațiile noastre de partid. Ele trebuie să-și îndeplinească tot mai bine rolul ce le revine în viața economică, să exercite un control și o îndrumare tot mai calificată în rîndul membrilor de partid, să în întreprinderile productive și în cele de comerț exterior lucrează un număr mare de comunisti. Ei trebuie să facă totul pentru realizarea în cele mai bune condiții a sarcinilor trasate de partid în domeniul respectiv, să-și îndeplinească cu pasiune datoria față de partid, față de clasa muncitoare, față de popor.

Tovarăși,

Discuțiile și analizele din cadrul grupelor de lucru ale consfăturii au scos în evidență realizările obținute în domeniul comerțului nostru exterior, precum și neajunsurile existente, au prilejuit un larg schimb de experiență, o examinare temeinică, exigență a activității din acest important sector al vieții sociale. Au fost făcute propuneri prețioase menite să contribuie la îmbunătățirea activității în domeniul relațiilor economice externe, s-au preconizat măsuri care vor duce la perfecționarea comerțului exterior.

Pe baza observațiilor, propunerilor și sugestiilor formulate în consfăturie, ministerele producătoare, Ministerul Comerțului Exterior trebuie să întocmească un program concret de măsuri, a cărui aplicare în viață să urmeze fără întîzier.

Ne exprimăm convingerea că lucrătorii din întreprinderile și instituțiile de comerț exterior, din cadrul agențiilor economice și oficiilor diplomatice, din ministerele economice și unitățile producătoare vor pune întreaga pricepere și pasiune pentru înfăptuirea sarcinilor încredințate de partid și guvern în vederea ridicării pe o treaptă calitativ superioară a întregii noastre activități de comerț exterior. În felul acesta lucrătorii din comerțul exterior își vor aduce contribuția la înfăptuirea mărețelor obiective ale celui de-al IX-lea Congres al partidului nostru privind dezvoltarea economiei și ridicarea bunăstării întregului popor.

Vă urăm dumneavoastră, tuturor lucrătorilor din comerțul exterior, oamenilor muncii care produc pentru export, succese cît mai mari în munca de viitor.

(Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost subliniată de apianzele puternice ale asistenței).

Posibilități nefolosite în economisirea metalului

(Urmare din pag. 1)

— În secția prelucrării mecanice nu există o magazie interfațată de predare a pieselor lucrate. Freczorii ajung abia la o lună să predea piesele. În acest timp se pierde piese finite, se pierd materiale. Ne numărăm prin urmare de din țară care au magazine de materiale netehnice, sub cerul liber. Strungarii când rebutează piesele nu și fac grijă. Merg la „magazie” și și „completează” stocul. Normal ar fi și propunem această conducere uzinei — să existe magazii bine organizate, gestionate cu răspundere.

Participanții la discuția organizată de Comitetul U.T.C. au atacat „risipa” și în alte forme ale ei, mai mult sau mai puțin vizibile. Zilnic se scot din atelierele de prelucrare 10-15 tone de span. Ce spune această? Nimic altceva decât că e vorba de a utiliza neeficient și a metalului și a capacității mașinilor. Supradimensionarea pieselor consumă energie umană și mecanică în plus, consumă rațional metalul. Dovada cea mai concludentă o constituie munții de span. A fost data chiar exemple concrete. Piesele forjate în colaborare (la uzinele de vagoane Arad, Reșița, și Vulcan) sînt admise de uzină cu adaos de prelucrare foarte mare. Glisterele din tablă de la boahuri vin din tablă de 25 de mm și se prelucurează până la 16 mm. Uzina produce 150 de boahuri pe lună iar pentru fiecare boahuri sînt necesare 8 asemenea piese.

Am ascultat cu atenție în cadrul discuției și cuvintele specialiștilor din serviciile de concepție — Ing. C. DIACONU și Ing. ION ARIMIE. Replica lor la observațiile fabricației a fost „protocolară”: „Am luat cunoștință și vom studia”. E adevărat nu e în măsură să hotărască pe loc ce trebuie făcut, dar sînt datori să desprindă concluzii serioase pentru activitatea lor, a tinerilor care lucrează în aceste secții.

Comitetul U.T.C. și-a extras din această consiliere o serie de probleme de care trebuie să se ocupe pentru ca aportul tinerilor în activitatea de concepție și utilizarea metalului să fie cât mai substanțial. Ele se vor concretiza într-un plan de măsuri.

Firesc ar fi fost — și acțiunea comitetului U.T.C. avea finalitate deplină — ca la a-

ceastă discuție să participe și tovarășii din conducerea uzinei. Scopul acțiunii îl cunoșteau din timp și tovarășii director, și tovarășii inginer sef. Amindoi au apreciat ideea și s-au arătat interesați în mod deosebit de această acțiune. Asta până în ziua conștăturii, pentru că atunci s-au invitat unul pe altul.

Am ținut a doua zi să aflăm părerea tovarășului director, ing. CONSTANTIN BOȘNEAC despre problemele ridicate în constituirea organizată de comitetul U.T.C. despre felul cum se gîndește conducerea uzinei să le rezolve.

— Nu știu — n-am fost informat încă, n-am răspuns dînsul.

Am încercat să-l prezentăm câteva probleme ridicate;

— Cine v-a informat cu inexactitățile astea? Spune-mi-l, să-l știu și eu. Dacă vrei să vă edificați, asupra preocupărilor noastre pentru metal bun folosite a metalului, vă chemăm aici specialiștii care se ocupă de această problemă.

— Dar părerea dvs. care este: există ori nu risipă de metal în uzină?

— Alina vreme cit pe ansamblul uzinei avem economie de metal la consumul specific, creșt că nu.

Datele „exacte”, aflate chiar de la specialiștii uzinei, în copie de tovarășii director. În dreptul rubricii TOTAL de tabelul cu consumurile specifice sînt înscrise două cifre: +280 de tone metal (adică economie) și — 175 tone (adică pierderi). Dacă adăugăm că pentru 1967 conducerea uzinei și-a planificat în continuare rebuții, în unele secții chiar mai mari decât realizările anului 1966, dacă ne referim și la faptul că greutatea proprie a unor utilaje și agregate ce se fabrică aici — în special pentru industria alimentară — este de natură să impresioneze (pompa de vin are o greutate de 350-400 kg pentru o capacitate de 125 hectolitri pe oră) avem o imagine concretă și asupra „datelor oficiale”.

Așadar, supapele risipei rămîn, în continuare, deschise. Poate că ele vor fi închise numai dacă M.I.C.M. se va hotărî să analizeze această situație și să stabilească măsuri corespunzătoare pentru evitarea risipei, pentru creșterea coeficientului de utilizare a metalului în cadrul uzinei mecanice din Timișoara.

COMPETENȚA DE A FI OM

(Urmare din pag. 1)

reștului — puțuri canadiene; o infirmieră de dispensar câștigase un concurs republican în pricoperea minuirii seringii. Mai ne vorbea cu ardoare un scriitor, despre marele lui roman necris, și, alături de el, tîcînd înfășurat și tot amîndu-și măturșirea, un om trecut prin vreo zece munci, toate de mai mică sau mai mare răspundere, de unde de fiecare dată plecase cu coada între picioare, și care, la un moment dat, a izbucnit strălucit de adevăr: „Eu, dragi tovarăși, cel mai bine știu să trag concluzii. La orice treabă m-aș pune, la orice ședință m-aș trimite, indiferent de domeniu, după un ceas, două, cel mult, îi trag niște concluzii juste de te las cu gura căscată. Bonaoră, la discuția noastră despre pasiune de acum... Dacă mi-ai permite să trag și eu o concluzie...”. Cel din microbuz, timpular, actorul, contabilul, șoferul, infirmiera și scriitorul nu l-au permis. Au coborât să deszăpezească microbuzul și omul care le-a fost de cel mai puțin folos, deoarece stătea pe margine și tot dădea sfaturi, era „competentul” în justele care, fără să sesizeze ridicolul poziției sale tot trăgea concluzii despre utilitatea deszăpezirii drumurilor fînșapeze.

Nepriceputul care aduce pagube i se spune că este „de crasă incompetent”, iar înfrîștătiul, nerealizat în nimic — desși a încercat șapte meserii — se plînge întotdeauna de ghinion. Pentru el, perseverența, cel care și-a câștigat cu sudoarea frunții competența a avut pur și simplu „băftă” sau „pile”.

Competența nu-i vine nimănui prin ordin. De multe ori, nici diplomele cu șapte parafo n-o atestă. Singura ei măsură este viața, munca, autoritatea și respectul din partea oamenilor.

Deunăzi, am aflat despre un doctor diplomat al celei mai bune facultăți din țară în practica medicinii generale, un anume Constantin, la care s-a prezentat un pacient cu un varice sput și cu o hemoragie la unul din membrele inferioare. Diplomatul nostru, „competent” numai la „interne”, a declarat că el nu e chirurg, că n-are ce să-i facă bolnavului și a cerut ca acesta să fie transportat la spital de urgență. Într-un timp s-au scurs două ceasuri. Ceea ce și un pionier știu, și anume să lege strîns piciorul în care se producea hemoragia, cu o fașă, cu o curea, cu o frînghie, cu o orte, n-a știut un doctor. Și bolnavul a murit. La cea mai stupidă boală, cea mai umilă



Încheierea sesiunii E.C.A.



Cea de-a opta sesiune a Comisiei economice a O.N.U. pentru Africa (E.C.A.) a luat sfîrșit vineri la Lagos. Participanții la lucrări au adoptat în unanimitate mai multe hotărîri, subliniind necesitatea dezvoltării din punct de vedere economic și social a tuturor țărilor Africii. Una din rezoluții recomandă organizarea unei conferințe a miniștrilor economiei și finanțelor din Africa, precum și crearea unui fond special de dezvoltare. S-a preconizat crearea unui comitet înfrîștătit cu „Africanizarea secretariatului E.C.A.”. Printre textele adoptate figurează unele care recomandă mobilizarea tinerilor în economie și formarea de noi cadre. Participanții la lucrări au considerat că monopolizarea marinelor comerciale de către un număr de companii străine aduce prejudicii țărilor africane. De aceea s-a recomandat ca această problemă să fie studiată, urmînd ca un raport să fie supus unei conferințe a specialiștilor africani.

Viltoarea reunește a Comisiei economice a O.N.U. pentru Africa va avea loc în Congo (Brazzaville) în anul 1968.

Scotland Yard (Curtea Scoției) a fost sediul londonez al monarhiei scoțiene începînd din veacul al X-lea, când Edgar al Angliei i-a oferit în dar regiunii scoțiene Kenneth un palat ridicat lângă Westminster Bridge, la Whitehall. Aici au locuit timp de cinci secole, monarhii Scoției care veneau în fiecare an la Londra pentru a-și depune omagiile la picioarele tronului englez. Palatul, trecut succesiv în posesia regilor englezi și scoțieni ajunsese o ruină pe vremea reginei Elisabeta I. Trei veacuri mai tîrziu, exact pe a-

ceastă loc, a fost așezat sediul poliției metropolitane engleze, înființate în 1829 de ministrul de interne, sir Robert Peel. Sediul a păstrat pînă azi vechea denumire a locurilor, Scotland Yard, iar polițianii englezi pe acela de Bobby, diminutivul englez de la Robert, întemeietorul.

Pe vremea aceea, prima jumătate a secolului XIX, existînd o forță de coeziune organizată (detasamentele de apăratori al ordinii) se ocupau doar cu pavarea, luminatul și curățenia orașului

mprejurimile Londrei erau cîmpul bîntuite de tîlhari. Pe străzile mai lăturalnice ale capitalei, nici o caleașcă nu putea trece fără a fi atacată, iar trecătorii trebuiau să fie pregătiți în orice moment să primească lupta cu răufăcătorii înarmați. Astfel stînd lucrurile, propunerea ministrului Robert Peel de a se înființa o poliție eficientă cu atribuții largite, a întîmpinat totală aderență a ducelui de Wellington, care se afla atunci în conducerea guvernului englez. Dar generalul atît de stimat pînă atunci de englezi, a fost brusc bîntuit că prin acest act intenționează să creeze o forță menită să funcționeze exclusiv în interesul său. Londonezii se mai temeau că agenții de poliție investit acum cu mare putere se vor deda la abuzuri îndreptate împotriva cetățenilor respectabili. Numirea lui Charles Rowen, de profesie ofiter activ, în postul de comandant suprem al poliției londoneze părea să demonstreze încă o dată intenția „Ducelui de

flor”, cum era denumit Wellington, de a înființa o „jandarmerie adevărată”, existentă pe atunci în multe monarhii absolute ale continentului european. Așa că înființarea Scotland-Yardului a suscitat la început ostilitatea înregii Londrei: „bădăranii cruzi”, „bandele sîngerose ale lui Peel”, „diavolii afulșiti”, erau denumirile „amabile” ale primilor polițiști englezi. După numai cîțiva ani însă, nici un supus al coroanei a rănit, bineînțeles, de răufăcătorii inveterați — n-a mai protestat împotriva poliției londoneze.

Robert Peel, cunoscut ca excelent organizator (adept al economiștilor clasici Ricardo și Huskisson) n-a fost numai întemeietorul poliției, ci și organizatorul ei. El a împărțit activitatea Scotland-Yardului în șase departamente, existente și astăzi. A (administrativ); B (circulația); C (investigația criminalistică); D (secrataria); E (departamentul poliției); F (departamentul judiciar). O dată cu trecerea anilor, creșterea atribuțiilor și lărgirea domeniilor de activitate a Scotland-Yardului au făcut ca vechea clădire să devină tot mai neîncăpătoare. Comandamentul din Whitehall nr. 4 a fost de arhivă îngrămădit într-un spațiu strîmt, avea și marele in-

convenient de a fi alcătuit din mai multe clădiri separate, fapt care ducea la fragmentarea activității sale. Sediul nu putea fi însă schimbat, deoarece tradiția cerea ca Scotland-Yardul să fie așezat neapărat în imediata apropiere a Ministerului de Interne. După nenumărate adăugiri și modificări începute din 1870 și continuate pînă în 1939, autoritățile britanice, forțate de creșterea continuă a infracțiunilor, l-au construit acum un sediu cu totul nou și modern, la 800 m distanță de bătrînul Scotland Yard: o clădire de 20 de etaje din beton și sticlă, utilată cu cele mai noi cuceriri ale electronicii. Centrul de telefonie care răspunde simultan la sute de apeluri, instalată automate pentru depistarea unei amprente în cîteva secunde, spațiu larg și luminos — într-un cuvînt toate condițiile pentru ca orice „mister” să se destrame pe loc.

Desigur, în acest cadru ultramodern, Sherlock Holmes n-ar mai fi avut nevoie de atîta miraculoasă intuiție: chesteritul lui Conan Doyle sau Chesterton vor deveni de aici înainte totală cărbătoare. Comandamentul din Whitehall nr. 4 a fost de arhivă îngrămădit într-un spațiu strîmt, avea și marele in-

VIORICA TANĂSESCU

pe scurt

India : numărătoarea voturilor se apropie de sfîrșit

Numărătoarea voturilor, în urma alegerilor generale ce s-au desfășurat între 15 și 21 februarie în India, se apropie de sfîrșit.

Postul de radio Delhi a anunțat simbolic dimineața cea mai recente rezultate parțiale. Potrivit acestor date pînă acum, Congresul Național Indian a obținut 224 locuri, partidul Swanantara — 37 de locuri, Jan Sangh — 30, comunistii — 33, iar independenții, socialiștii și partidele regionale — restul.

În ceea ce privește alegerile pentru adunările Legislative ale statelor indiene, au fost atribuite pînă acum 3438 de locuri, din totalul de 3563 cit vor cuprinde toate Adunările legislative. Partidul de guvernământ a obținut 1799 de locuri, Jan Sangh — 253 de locuri, Swanantara — 251 de locuri, forțele de stînga (curprinzînd comunistii și socialiștii) — 365 de locuri, independenții și partidele regionale — 670 de locuri.

Azi-noapte, Indira Gandi, primul ministru al Indiei, a convocat cabinetul într-o ședință extraordinară, pentru a studia eșecurile suferite de partidul de guvernământ, Congresul Național Indian, în cinci state indiene (din totalul de 15).

PROCESUL

persoanelor care au participat la răpirea, la Paris, a liderului opoziției marocane, Mehdi Ben Barka, va începe probabil mai devreme decît se aștepta, adică în prima jumătate a lunii aprilie, relevă surse judiciare din capitala Franței. Se știe că procesul a fost întrerupt în prezila încheierii sale, ca urmare a arestării colonelului Dilmil, directorul adjunct al siguranței marocane și unul dintre principalii acuzați, care s-a predat în mod voluntar autorităților franceze.

Vineri după-amiază, acuzații au fost reușiți din nou de judecătorul Perez într-o încercare de a identifica, pe bază de fotografii, un misterios marocan, cunoscut sub denumirea de „Mehdi”, și cărui nume se atribuie organizarea răpirii la Paris. Incercarea nu a reușit.

Se crede că ancheta este practic terminată, pregătirile în vederea redeschiderii procesului urmînd să înceapă în curînd.

MILIOANE

de tineri și tînere au pornit în al treilea marș al tineretului sovietic spre locurile legate de tradițiile de muncă și de luptă ale oamenilor sovietici. În timpul marșului, ei vor culege diverse materiale legate de faptele de arme și de eroismul în muncă, vor vizita locurile unde s-au desfășurat luptele din timpul războiului civil și al Marelui Război pentru Apărarea Patriei.

LA BONN s-a anunțat oficial că Willy Brandt, ministrul afacerilor externe al R. F. a Germaniei, va face o vizită în Japonia în zilele de 11 și 12 mai. Vizita lui Brandt în Japonia se înscrie pe linia consultărilor anuale bilaterale la nivel ministerial asupra cărora cele două țări au căzut de acord încă din anul 1963.

În anul 1968 a avut loc doar o singură întînire la nivelul miniștrilor afacerilor externe.

AGENTIA

France Presse, cîntînd surse diplomatice din capitala Argentinei, anunță că președintele Johnson va întreprinde o vizită oficială în Brazilia, Argentina și Chile în cursul lunii aprilie.

Între 12 și 14 aprilie, la Punta del Este (Uruguay), armează să aibă loc Conferința la nivel înalt a șefilor de state membre ale Organizației Statelor Americane, la care va participa și președintele Johnson.

Lege nepopulară

Proiectul de lege care ridică protestele cele mai viabile ale studenților englezi, a numeroși profesori universitari și membri ai parlamentului a fost supus votului Camerei Comunelor. Cu 276 voturi pentru și 222 contra Camera Comunelor a aprobat hotărîrea guvernului de a majora taxele studenților străini care studiază în Marea Britanie. Conform acestei legi, taxa anuală de 70 de lire sterline se va ridica la 250 lire pentru cei 34.000 de studenți străini care studiază în prezent în Anglia taxa respectivă se va majora cu 50 de lire. Hotărîrea a întîmpinat opoziția puternică a maselor largi ale studenților englezi care și-a exprimat cu hotărîre, în repetate rânduri dezaconul cu această lege care prevede no majorare cu 20-30 la sută a taxelor ei cu 300 la sută. În zilele premergătoare promulgării legii, în diferite colțuri ale țării au răsunat voci indignate ale studenților. La universitățile din Glasgow și

Strathclyde ei au organizat marșuri, demonstrații pentru a-și exprima dezaprobarrea față de această propunere. Trei universități, din Belfast, York și Manchester au boicotat cursurile și seminarile declarînd grevă, în semn de protest împotriva sporirii taxelor școlare pentru studenții străini. Profesorii de la Universitatea din York au luat inițiativa strîngerii unui fond de ajutorare cedînd salariul pe o zi. Numărul studenților care sînt afectați de această lege se ridică aici la 1250 și situația lor materială, oricum destul de precară, va fi simțitor înrăutățită. Se crede că vor fi nevoiți să se retragă de la cursurile atît de costisitoare.

La Universitatea din Bristol s-au adunat 4000 de semnături pe o petiție care a fost adresată premierului Wilson. Numeroase alte petiții au fost înaintate Camerei Comunelor fără ca aceasta să dea curs dorințelor semnatarilor lor de a se reveni asupra acestei hotărîri.

„Poetii tineri ai României”

În editura „Progres” a Comitetului de stat pentru tipăritură de pe linia Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. a apărut o culegere din lirică românească contemporană intitulată „Poetii tineri ai României”. În volum au fost incluse traduceri în limba rusă din poeziile lui Alexandru Andrișoș, Cezar Baltag, Ion Brad, Ilie Constantin, Aurel Gurghianu, Ion Horia, Nicolae Labiș, Aurel Rău, Mircea Scorobă, Nichita Stănescu, George Tomozei și Tiberiu ficăruia nu fost alesă cîteva dintre cele mai reprezentative poezii.

În editura „Iskusstvo” a apărut volumul „Artă Românească” de M. T. Kuzmina, colaboratoare la Institutul de cercetări în domeniul

teoriei și istoriei artelor plastice de pe lângă Academia de artă a U.R.S.S. Lucrarea urmărește dezvoltarea artelor plastice din România din cele mai vechi timpuri și pînă în zilele noastre. Ea este bogat ilustrată cu reproduceri în alb-negru și în culori după cele mai reprezentative opere de pictură, sculptură și artă decorativă românească.

Lege nepopulară

Strathclyde ei au organizat marșuri, demonstrații pentru a-și exprima dezaprobarrea față de această propunere. Trei universități, din Belfast, York și Manchester au boicotat cursurile și seminarile declarînd grevă, în semn de protest împotriva sporirii taxelor școlare pentru studenții străini. Profesorii de la Universitatea din York au luat inițiativa strîngerii unui fond de ajutorare cedînd salariul pe o zi. Numărul studenților care sînt afectați de această lege se ridică aici la 1250 și situația lor materială, oricum destul de precară, va fi simțitor înrăutățită. Se crede că vor fi nevoiți să se retragă de la cursurile atît de costisitoare.

La Universitatea din Bristol s-au adunat 4000 de semnături pe o petiție care a fost adresată premierului Wilson. Numeroase alte petiții au fost înaintate Camerei Comunelor fără ca aceasta să dea curs dorințelor semnatarilor lor de a se reveni asupra acestei hotărîri.

DOINA TOPOB

La Moscova a apărut culegerea „Poetii tineri ai României”

În editura „Progres” a Comitetului de stat pentru tipăritură de pe linia Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. a apărut o culegere din lirică românească contemporană intitulată „Poetii tineri ai României”. În volum au fost incluse traduceri în limba rusă din poeziile lui Alexandru Andrișoș, Cezar Baltag, Ion Brad, Ilie Constantin, Aurel Gurghianu, Ion Horia, Nicolae Labiș, Aurel Rău, Mircea Scorobă, Nichita Stănescu, George Tomozei și Tiberiu ficăruia nu fost alesă cîteva dintre cele mai reprezentative poezii.

În editura „Iskusstvo” a apărut volumul „Artă Românească” de M. T. Kuzmina, colaboratoare la Institutul de cercetări în domeniul

teoriei și istoriei artelor plastice de pe lângă Academia de artă a U.R.S.S. Lucrarea urmărește dezvoltarea artelor plastice din România din cele mai vechi timpuri și pînă în zilele noastre. Ea este bogat ilustrată cu reproduceri în alb-negru și în culori după cele mai reprezentative opere de pictură, sculptură și artă decorativă românească.

Se poate totuși face ceva? Unii observatori afirmă că da „în cazul cînd ceea ce nu s-a făcut în trei ani se va face în cursul următoarelor 30 de zile i consecutivă”. Dar se va petrece oare această minune? Pe la sfîrșitul anului, delegații americani lășaseră să se înțeleagă că autorizația dată de Congresul S.U.A. cu privire la negocierile runde Kennedy ar putea fi prelungită peste data limită de 30 luni, dar numai în cazul cînd lucrurile ar merge bine, cînd ar exista premize pentru încheierea cu succes a tratatelor. Cum pînă astăzi asemenea premize nu au apărut, reprezentantul american la Geneva a făcut cunoscut că Statele Unite nu vor prelungi termenul și că deci este necesar ca totul să se sfîrșească în timpul stabilit. Observatorii consideră că această precizare a reprezentantului american constituie o nouă sursă de pesimism, element care și așa există din belșug în clădirea de pe malurile lacului Geneva.

ION D. GOIA